

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX. — Número 9230

Número sueldo 10 céntimos
Número atrasado 20 »
SUSCRIPCION En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año. » 50'00

MAHON, MARTES 27 DE MARZO DE 1934

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

Orden - Trabajo - Paz

XIII

¿Qué haríamos para asegurar a todos en Menorca el trabajo manual en todas circunstancias y estaciones? Si el manoseado vocablo *euforia* admite entre sus acepciones metafóricas la del afán de superarse uno a sí mismo, diría que yo necesito ponerme eufórico para responder con alguna precisión a pregunta de tanta trascendencia. Yo no sé si acierto o desatino: sé que propugno lo que considero el bien, sin segundas intenciones. Y, conforme expuse al final del antepenúltimo artículo (antes de comentar lo legislado sobre vagos y maleantes), no será con la inacción y el pesimismo, sino poniendo en juego las energías isleñas, como hay que salir del marasmo que fomenta la miseria y es acicate para malas pasiones.

La industria zapatera que en próximos pasados tiempos absorbía casi todo el personal manufacturero de la Isla, a juicio de los más optimistas, cuando se restablezca la normalidad, apenas si podrá conservar su clientela de la Península, con las irregularidades e interrupciones peculiares de tal mercado, acerca del cual ignoro lo que actualmente ocurre, pero de tiempos pasados recuerdo era poco apetitoso, salvo en calzados finos que merecían privilegiada aceptación en Madrid y otras ciudades importantes. No conozco por ahora otra cualquier industria que con probabilidades de negocio y estabilidad pueda suplir, ni por asomo, lo que para Menorca ha sido la de calzado.

De aquí que vayan emigrando de esta, en apariencia, ingrata tierra cuantos hermanos nuestros hallan modo de no pasarlo peor en otros países, porque quienes se quedan, si tienen la suerte de encontrar jornal en obras públicas o en empresas particulares, sufren las penosas consecuencias, a menudo irresistibles ya en edad adulta, de un cambio tan radical en el trabajo, por la indole del esfuerzo muscular y por los rigores de la intemperie en invierno y de la temperatura en verano. Cuando la guerra con los Estados Unidos, paralizada de golpe y en absoluto la industria, hubo de formar parte del Comité que se organizó contra el hambre. Se necesitaban a la sazón grandes partidas de piedra machacada para las baterías del antiguo recinto de San Felipe y figuré como contratista, con un personal obrero de tres a cuatrocientos hombres. Claro que si la Compañía de las obras pagaba el metro cúbico a un par de pesetas, por ejemplo, al Comité le resultaba a cuatro o cinco, a pesar del esfuerzo que, para justificar el jornal, hacían muchos de los empleados, a tal extremo que en mi visita diaria tenía que refrenar a los más pundonorosos.

Desde entonces he considerado que la industria zapatera, lejos de ser favorable para el progreso de la Isla, nos perjudicaba la raza, haciéndola inepta para todo lo que no fuese la banqueta, a excepción de quienes en las poblaciones rurales habían proseguido dedicándose a la estivada u otros ejercicios del campo, por atenerse, sin que se dieran cuenta, a la doctrina que años después preconizó en sus «Memorias» y llegó a la práctica el gran constructor de autos, el admirable Henry Ford, haciendo que sus operarios se dedicaran a la vez, placenteros, al cultivo de la tierra.

Lo notable, irritante y bochornoso es que esas repetidas crisis de falta de trabajo acontezcan en una isla que, por su extensión y sus condiciones climatológicas y terrenas, podría mantener con holgura doble o triple número de habitantes. Sin salir del Mediterráneo, en busca de ejemplos que imitar, ahí está la isla de Malta (muy parecida a Cerdeña) que en alguna otra ocasión he citado, aunque no la conozca de visu. Es menos de la mitad de Menorca en extensión superficial; clima y terreno parecidos a lo nuestro; sus productos muy semejantes, incluso la *helysarum coro-*

narum—la zulla o clower que decimos aquí—; prolongados regímenes de sequía, con precipitados atmosféricos y sí más aguas vivas que las de manantiales y fuentes; vientos huracanados de N. y NW. y alguna granizada, para asemejarnos en todo; su exportación agro pecuaria, patatas, cebolla, hortaliza, higos, albaricoques, peras, algarrobas, algodón, miel, cabras y carneros; industria relativamente poca, consistente en fabricación de encajes, telares de algodón, cerámica, extracción de piedra para exportar; y astilleros, docks y almacenes depósitos para su comercio que allí es grande, merced a la franquicia de que goza, como las Canarias. Pues, por todo esto de que goza Malta, y podría gozar Menorca, cuenta con más de doscientos mil habitantes: ¡poco quintuplica! Eso sí: habitantes, a la vez que frugales, como los menorquines, activos e instruidos. Según los datos de que dispongo—algo anticuados y seguramente ahora todavía más halagüeños—contaba 98 escuelas elementales y 33 nocturnas, dos de segunda enseñanza y un colegio superior.

Creo no estaríamos en lo cierto si atribuyésemos esta inmensa distancia, en la escala del progreso, a que los malteses sean de raza superior a la nuestra o, también, a que Malta goza de franquicia comercial, amplia, y nosotros solamente de un depósito, del que ni siquiera se usa desde que los comerciantes mahoneses fueron reemplazados por otros comisionistas, con escasas y singulares excepciones. Creo si que Menorca con mejor orientación y más enseñanza, desde que a mediados del pasado siglo se fué acentuando el progreso europeo en todos los ramos de la ciencia y de las artes útiles, nada tendría que envidiar a esa otra isla del Mediterráneo, islas ambas cuyos sendos destinos corrieron pareja un momento en la historia de Europa, con tan distinta suerte.

Eso último no lo digo en son de lamentación, porque llegara tarde aquí la contraorden de devolución de Menorca a

España por Inglaterra. Sé por tradición y he escrito, no recuerdo en cual de mis trabajos literarios, una anecdota de cuando, con ocasión de encontrarse Fernando VII en Barcelona, fueron a rendirle pleito homenaje unos jurados o consejeros de la Universidad de Mahón. Interrogados acerca del por qué de sentirse tan ingleses, contestaron: Señor, durante el gobierno de Inglaterra estábamos exentos del servicio de las armas, no pagábamos contribución, gozábamos de franquicia comercial... A lo que, interrumpiéndoles, observó el Monarca o su ministro Calomarde: a ese precio yo también sería inglés. (Se non è vero è ben trovato.) De entonces acá ha transcurrido más de un siglo y los mahoneses, desde muchos años, nos sentimos tan españoles como los peninsulares; no obstante lo cual, todavía colea la fama de nuestra nostalgia por lo que fuimos durante la dominación británica. Palpable muestra de ello, el pensamiento que escribí en el album de visitas del Ateneo el señor Sánchez Guerra, Secretario general del Excelentísimo Señor Presidente de la República, cuando su visita: «En recuerdo de las mahonesas y de los ingleses» (subrayada esta palabra en el original). En subsiguientes artículos volveré sobre la franquicia comercial, como asimismo sobre las condiciones estratégicas y turísticas de la Isla, apreciando serenamente qué podríamos esperar de la acertada combinación de esos factores.

Prosiguiendo ahora sobre el tema del trabajo manual, repití lo sabido de todos por triste experiencia: en Menorca (al contrario de Malta) los obreros campesinos desertaron del campo y, si así procedieron, fué por causas bien ajenas a los grados de fertilidad del suelo. Sería ridículo pretender que nuestra tierra pueda parecerse en feracidad a las semivirgenes de los nuevos continentes, ni a las de ciertas regiones del Protectorado francés en Marruecos, ni a las ubérrimas vegas de la Península, comparables, con mejor clima, a los renombrados verjeles de los alrededores de París y a las de antiguo famosas islas Jersey y Guernesey. Puedo, sin embargo, citar un dato—entre otros ya citados en esta serie de artículos—demostrativo de que en punto

a calidad del terruño, aunque escaso de ordinario en espesor o capa laborable, no somos de los desafortunados. Hace ya buen número de años, siendo Jefe agrónomo de la Provincia un intimo deudo mío, le remití muestras de tierras de cultura usual en esta Isla para que fuesen analizadas en el laboratorio de la Granja provincial: con los resultados de los análisis recibí una nota del Ingeniero director del Laboratorio (si no estoy trascordado, don Adolfo Vázquez, primer Director general que ha sido de la Reforma Agraria), nota expresiva de que las muestras analizadas resultaban las más ricas en substancias fertilizantes de cuantas se habían analizado procedentes de todo el archipiélago balear. Por este lado, pues, no hubiera sobrevenido el fracaso.

El obrero fué desertando del campo para mejor disfrutar de la vida en ciudades y villas y porque en las, por desgracia, falaces épocas de prosperidad industrial, ganaba mejor jornal con menor esclavitud. Hay que considerar que el campo hasta ahora—o hasta hace pocos años—no ha podido reunir condiciones que lo hicieran agradable y apetecible al trabajador, salvo en países de gran adelanto como Bélgica. Mussolini el *duce*, cuyas dotes de estadista no cabe desconocer, no obstante su sistema de gobierno antidemocrático, en su reciente discurso del teatro real de Roma, que oí por radio, preconizó la intervención del Estado en la vida campestre, a fin de ha-

cería agradable a sus habitantes y por este medio combatir el urbanismo que también en Italia, como en España, ha sido funesto.

Lo grave en la materia es que el oficio del campo, conforme ocurre con todas las disciplinas, así del orden físico como del intelectual, no se improvisan por buena voluntad que se tenga. Hace falta el aprendizaje; y llevo con ello al punto álgido sobre la materia. Lástima que se me agoten las cuartillas reglamentarias. Sólo me resta espacio en el presente artículo para citar un instructivo y trascendente ejemplo de otro enemigo declarado de la democracia, tal como nosotros la entendemos. En Alemania, el iterismo acaba de poner en vigor una ley sobre el derecho de sucesión en las «heredades» medias y pequeñas, según la cual el heredero—mejor, el fiduciario—ha de ser forzosamente uno solo de la familia, por el orden que la misma ley establece, revistiendo de privilegios tales heredades (especie de *homestead*); pero prescribiendo, cual postulado básico, que para heredar es condición *sine qua non* tener la calidad legal de labrador, esto es, haberse capacitado profesional y oficialmente para recibir este título, devenido honorífico, con facultad de ordenar el causante a sus sucesores que adicionen a su apellido el nombre de la heredad, costumbre antigua en esta isla entre la clase labradora (Honors o *senyors de lloch*). Y basta por hoy.

PEDRO BALLESTER.

DE COLABORACION

La revolución que se dice y no se hace y la revolución que se hace y no se dice

(De «Renovación»)

La Revolución es uno de los platos castizos españoles, como en todas las regiones. Acá o acullá podrán faltar otros caracteres, más entre dos nacionales (vascos o mallorquines) habrá cuando menos un revolucionario cómodo y otro en canuto.

Boffon nos definió con frase pintoresca: «España es el país más delicioso del globo habitado por el pueblo más incapaz de disfrutarlo». Según lo cual pade-

ceamos de empalagamiento incurable. Estamos displicentes y descontentos por ahitos de bienestar.

En la comidilla diaria, sea antes o después de la sopa, del pote, del cocido o de la paella regionales, no puede faltar nuestro plato revolucionario, sea guisado en simple murmuración, sea en formidables castillos terminados por el diagnóstico desesperado de «Esto se va», «no puede continuar...», «es el Finis Hispaniae» y siempre por culpa de «los otros», los de enfrente.

Los otros, para las derechas son las izquierdas; para las izquierdas son las derechas; para entrambas, son el centro y para el centro, son los extremos. Para los de arriba son los de abajo y viceversa.

Una vez pronosticado que esto no puede continuar y que sólo case remedio en la revolución a lo Torquemada o a lo Riego, les derechas arman sus requetés y las izquierdas sus bandas, dispuestos a acreditar que si la Revolución no se hace con palabras, se hará a estacazos, que en un santiamén larán el vuelco al Estado y España recobrará de un salto el camino perdido en un siglo de comadrerías conspiradoras.

Recuerdo aquellos años subsiguientes a la guerra civil carlista. Los hados habían llevado al autor a ser cabecilla del requeté de Vich, el más requeté de cuantos vió la tierra. El golpe había de darse el día del último alumbramiento solemne de la reina Cristina; el repique por el nacimiento de Alfonso XIII sería el toque de ja rebato!... Cincuenta batallones estaban dispuestos.

Al sonar el repique, los legionarios acudieron a la cita; hubo contraorden... «Hoy, no, mañana».

Tal fué el rotulo puesto en el cuarto de banderas allá el año 1881; todavía sigue diciendo lo mismo. Han pasado cincuenta años, pero no ha pasado el entusiasmo guerrero ni la consigna del alerta, ni el aplazamiento. A ese tenor, en cada campo hay cuarenta batallones dispuestos al sacrificio e impacientes por entrar en el baile.

Así han pasado los cincuenta últimos años detrás de aquellos otros que les precedieron con sus intrépidas guerrillas, con pronunciamientos y sargentadas, en que surgían alcaldes como el de

II Congreso de la Federación de Juventudes Republicanas de Menorca

El día dos de abril próximo, a las nueve de la mañana y en el Salón EL CISNE, de Mercadería, se celebrará el congreso anual ordinario preceptuado por el reglamento de la Federación de Juventudes Republicanas de Menorca, bajo el siguiente

ORDEN DEL DIA:

- 1.º Lectura y discusión de la gestión realizada durante el año por el Comité directivo de la Federación.
- 2.º Lectura y discusión de las siguientes ponencias:
 - a) Autonomía administrativa de Menorca (Juventud Republicana de Mahón).
 - b) Orientación de la enseñanza nacional (J. R. de Ciudadela).
 - c) Legislación social (J. R. de Villacarlos).
- 3.º Futura orientación política de la Federación de Juventudes.
- 4.º Reorganización del reglamento interior de este organismo.
- 5.º Elección de Presidente.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Solo tendrán voz y voto en las discusiones los afiliados a cualquiera de las Juventudes integrantes de esta Federación. La mesa podrá exigir la presentación del carnet del afiliado o documento acreditativo de la condición de socio.
- 2.ª Tendrán acceso al congreso todos los afiliados al partido de UNION REPUBLICANA de Menorca.
- 3.ª Se ruega a todas las entidades federadas asistan con su estandarte.

Homenaje a los republicanos de Ferrerías

Después de terminado el Congreso los excursionistas se dirigirán al vecino pueblo de Ferrerías al objeto de homenajear a los bravos luchadores ferrerrienses que durante tantos años resistieron los embates del caciquismo.

El festival se celebrará de acuerdo con el siguiente programa:

- 1.º Llegada y manifestación republicana que recorrerá las calles de la población.
- 2.º Comida en los jardines de la finca «S. Patricio», cedida galantemente por su propietaria doña Dolores Vives.
- 3.º Entrega a los homenajeados de una artística placa de plata conmemorativa del acto obsequio de la F. J. R. M. y costeada por suscripción popular, acompañándola de un album de firmas de adhesión y simpatía.
- 4.º Gran «meeting» en la plaza pública.
- 5.º Baile popular en la misma plaza.
- 6.º Despedida de los excursionistas.

Por el Comité de la F. J. R. M.
EL PRESIDENTE, J. LLABRES

Móstoles, con redañas para declarar la guerra a Napoleón, y caudillos farrucos para declararla a Alemania desde un cantón del litoral.

Perdidos aquellos bríos populares, proclamada la necesidad urgente revolucionaria y acordado el aplazamiento, unos doctores declaran al país, «sin pulso», otros lo llamaron desvirilizado.

Cansados los oyentes de oír hablar de revolución y de esperarla en vano, se entró en la moda de replicar a todo augurio catastrófico:

«Aquí no pasa nada.»
Y realmente, la «Gaceta» y «Boletines», repiten a diario el canto del gallo: «La tranquilidad es completa».

Villacampa, Salvador, Pallás, Morral, Anglòlilo, Salinas Mateu... ¡locos solitarios sin importancia! Jerez, Semana trágica, Jaca. ¡Granillos de viruela loca...! Total, nada.

Y en efecto, la gran Revolución no parece. No pasa nada de lo dicho... Pasa algo que se calla.

La «Revolución de mañana» es el tercer pánico de hoy. Los intereses amenazados, después de oír las profecías pesimistas de éstos y las optimistas de aquéllos, toman el acuerdo. «Vale más un por sí acaso, que cien pensés que...» Y de hecho sienten la contradicción revolucionaria como si fuese cierta. «Por sí acaso...» el capital se esconde y escapa al extranjero; por sí acaso... se contraen las industrias; se contrae el trabajo; se contrae el comercio; se contrae la confianza, el crédito, la fe, la honradez, la tranquilidad del ánimo, la alegría ingénuo, la Revolución se convierte en éxtasis.

He aquí la Revolución que se hace sin decirse por decirse la que no se hace. Mientras revolucionariamente no pasa nada, ni siquiera la fiebre revolucionaria, está pasando el tiempo con el séquito de sus segadores. Por los Bancos hipotecarios pasan hipotecas abandonadas; por las agencias pasan embargos; por los Juzgados, letras protestadas, quiebras y desahucios; por las fronteras pasan capitales fugitivos. Por las puertas del hogar pasa la miseria, y por las puertas del alma el descorazonamiento.

No pasa nada, y está pasando lo peor que puede pasar a un enfermo febril... «Sin novedad, ayer y mañana». «La enfermedad sigue su curso». «Hacia el término normal de los males que no se curan. La tumba.»

S. PEY ORDEIX

**SEÑORAS :
EL GAS, EL GAS Y EL GAS**

¡NO LO DUDEN!
Se impone sobre todas las calefacciones comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual. Le informarán en las oficinas de la Sociedad Plaza Pablo Iglesias, 19.

VENDO

Ford Sedán modelo 27, recién ajustado y pintado, bien de neumáticos. Razón, Hotel Bustamante o R. Roselló.

CASINO DEL CONSEY

MARTES a las 6 y media. POPULAR DE GRAN MODA
EXITO INCOMPARABLE de la estupendísima superproducción METRO

SALVADA

Por la sin rival estrella JOAN CRAWFORD y el galán de moda CLARCK GABLE.

SABADO y DOMINGO DE GLORIA: La magistral opereta de bellísima música

París-Mediterráneo

por la bellísima ANABELLA. Un viaje sin igual por la COSTA AZUL con un idilio subyugador y una presentación deslumbrante.

SALÓN VICTORIA

SABADO a las 6:30. SESION DE GALA. Noche a las 9:45
DOMINGO a las 3:45, 6:30 y 9:45. LUNES a las 6:30 y a las 9:45

El signo de la Cruz

El mayor espectáculo del mundo. Totalmente hablado en español
Diez millones de coste. Millares de personas en escena
SE RECOMIENDA PUNTUALIDAD. ESTA OBRA NO SE DARA A PRECIOS POPULARES

Se admiten encargos para sábado, domingo a las 3:45 y lunes en HANNOVER 2.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 21 de marzo de 1934

Presidió el señor Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró, Camps, Borrás, Reurer, Pons Ameller, Torres, Alberto y Mascaró Mascaró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Recaudar por administración el Repar-timiento General de Utilidades y demás arbitrios, derechos y tasas impuestos por el Ayuntamiento durante el corriente año de 1934, cuyo servicio se llevará a cabo en estas Oficinas Municipales y por Empleados Administrativos del Municipio.

Declarar en condiciones de poderse vender carnes de todas clases como las demás, la carnicería abierta al público por el vecino don Sebastián Pons.

Interesar del señor Veterinario Titular se sirva redactar unas reglas para la venta de carnes frescas en las carnicerías, y las que por su inferior calidad deberá verificarse en otro punto.

Reformar la esquina que describe la calle de Mahón en su enlace con el ramal que conduce a la carretera general, construyéndose un gran chaflán, adquiriendo al efecto el terreno necesario del cercado de que es propietaria doña Antonia Alberti Villalonga, cuya extensión será de unos trescientos metros cuadrados y precio de seiscientos pesetas.

Quedar enterado:
1.º Orden del Ministerio de la Gobernación interesando de los señores Alcaldes y Ayuntamientos se sujeten para sus resoluciones a las atribuciones que les confiere la Ley Municipal y para que se abstengan de tomar acuerdos que no sean de su competencia.

2.º Escrito del señor Director de la Escuela Graduada de niños agraciando la subvención de veinte y cinco pesetas acordada por el Ayuntamiento para el periódico que se edita en la misma titulado «Nuestra Escuela».

Admitir como asilado en el Hospital Municipal al vecino Juan Villalonga Sintes.

Revisar las acequias que existen en el cruce de la carretera general con esta población, para venir en conocimiento de las causas que dificultan el libre paso de las aguas pluviales, así como si existen filtraciones de casas particulares.

A COMISIONES

Hacienda:
Cuentas.
Las cuentas municipales correspondientes al Presupuesto del finido ejercicio de 1933.
Y se levantó la sesión.

PELUQUERA

Recién llegada de Barcelona se ofrece para ondular a domicilio, Para encargos: Gracia, núm. 84.

LA REVISTA RADICAL SE VENDE EN LA «TIPOGRAFIA MAHONESA»

JUVENTUD REPUBLICANA

(SECCION FEMENINA)

MAHON

Ciclo de conferencias culturales

29 DE MARZO DE 1934

A las 9 y cuarto noche

CONFERENCIANTE:

JOSE HERCILLA, Doctor en medicina

TEMA:

Formación anatómica y vida fisiológica de la mujer

El acto se celebrará en la CASA DEL PUEBLO.

QUEDAN INVITADOS TODOS LOS SOCIOS Y SIMPATIZANTES

Crónica local y general

Del incendio de la finca Moll

En Ciudadela continúan las pesquisas de la Guardia Civil para el descubrimiento de los autores del incendio de la finca de recreo de don Domingo Moll, confiándose en que los trabajos que se realizan darán el resultado apetecido a fin de que ese criminal atentado no quede impune.

Habiéndose dejado sin efecto por el juez instructor del sumario la detención de Antonio Bonet Martínez y José Anglada Salord, el Delegado del Gobierno, señor Barangó Solís, ha dispuesto que sean libertados, pero quedando ambos a su disposición, a cuyo efecto habrán de hacer dos presentaciones diarias al comandante del puesto de la Guardia Civil de Ciudadela.

Una comisión de fuerzas vivas de aquella población ha visitado al Delegado del Gobierno para expresarle su agrado por las medidas adoptadas para asegurar el orden y su satisfacción por la actividad desplegada para evitar que quede en la impunidad el incendio de la finca del señor Moll.

Al agradecer esta visita ha hecho constar el señor Barangó Solís que se cumplirán en Menorca los propósitos del Gobierno de mantener el principio de autoridad reprimiendo energicamente los intentos de perturbación que puedan producirse y garantizando en todo momento y en toda ocasión la seguridad de todos los ciudadanos.

SEÑORAS!!

Exijan siempre el azul «SAN LUNES»
Lo mejor de lo mejor

Elección del Ciudadano de honor

El señor Lerroix, hablando de los festejos del 14 de abril, dijo que la nota más destacada será la elección de un ciudadano de honor, para lo cual se crea un tribunal que estará compuesto por el Presidente de la República, una Comisión de las Cortes, el Tribunal de Garantías y ex Presidentes del Consejo. El título se concederá al ciudadano que se haya destacado por sus trabajos en cualquier actividad. Lo mismo podrá recaer el nombramiento en un obrero manual que en un hombre de ciencias, que en un artista, etc.

Joan Crawford

Esta bellísima estrella, una de las más refulgentes de la pantalla, triunfa como siempre. en su última creación SALVADA que hoy tarde se proyecta en el CONSEY en sesión popular de moda. Seguramente que todo buen aficionado no dejará de ver esta obra de JOAN CRAWFORD.

A 0'95 Bombillas

MUCHA LUZ, POCO CONSUMO
La Casa de las Medias

Obras de alcantarillado
Se han reanudado los trabajos para la construcción del alcantarillado de la plaza de España.

Dentro breves días quedarán terminadas las obras y se dejará libre el tránsito rodado que desde hace tiempo estaba obstruido el paso por allí.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer procedente de Alcedia y Barcelona catorce toneladas de carga general. Fue desembarcado un automóvil propiedad de don Rafael Roselló de esta plaza.

Visitas al Delegado del Gobierno

Restablecido de la afección a la vista que le ha tenido unos días alejado de sus ocupaciones habituales, ayer concurrió a su despacho oficial el Delegado del Gobierno de la República en Menorca, don Fernando Barangó Solís.

Le han visitado el Presidente del Centro Recreativo La Amistad Social, de San Luis, señor Castillo; el Presidente de la Federación de Juventudes Republicanas, señor Llabrés; el Presidente de la Unión de Derechas, señor Lafuente Vanrell, y el concejal del Ayuntamiento de Mercadal, señor Riudavets.

SEÑORA!!

Su lavado quedará más blanco si emplea el azul-añil «SAN LUNES».
De venta en los principales colmados y tiendas.

Un telegrama del Presidente de la República

En respuesta al telegrama de felicitación que el Delegado del Gobierno señor Barangó Solís envió al señor Presidente de la República con motivo de su fiesta onomástica, se ha recibido el siguiente:

«Secretario General de la Presidencia de la República a Delegado del Gobierno. He dado cuenta al señor Presidente de la República de la felicitación que le envía con motivo de su santo y Su Excelencia me encarga le transmita su agradecimiento con un saludo afectuoso.»

EL TORO

EL MEJOR ENCIENDE-FUEGOS

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería número 39.
Jefe de Día. Señor Coronel de Artillería don José Cotrina.
Imaginaria. Señor Coronel de Infantería don Antonio Perales.
Visita Hospital. 5.º Capitán de Infantería
Vigilancia. Un Oficial por cada cuerpo

SALON TRIANON

SABADO noche a las 9:30 y DOMINGO a las 3:30, 6:30 y 9:30
PRESENTACION DE LOS MONUMENTALES ESPECTACULOS INTERNACIONALES

Yo-Ko-Ta equilibrista y antipodista japonés con sus maravillosos trabajos.
Carmen Pitar's Colosal bailarina de arte moderno.
Charito Alonso Bellísima estrella de la canción.
Los Pamplinas Clowns parodistas y excéntricos musicales.
The Pitar's and Patner famoso tirador con su blanco humano.
Los 7 Méndez Número sensacional de acróbatas y saltadores de renombre mundial.
Grandiosos espectáculos de alta novedad y admirable conjunto
NOTA: Se dará comienzo con la proyección de un interesante film.
Después de las sesiones del SABADO y DOMINGO BAILLES EXTRAORDINARIOS

Quiere ser Artista Cinematográfico

y crearse un porvenir. La primera casa preparatoria del ramo puede proporcionarle la ocasión de conseguir sus deseos. Escriba S. E. P. A. C. Plaza Cataluña, 3 Barcelona y recibirá instrucciones gratis

Noticias marítimas

Buque correo

Esta noche a las siete saldrá para Barcelona el vapor «Jaime II» que llegó ayer a las 12:30 procedente de Barcelona y Alcedia con el pasaje, valija y carga.
Capitán don José Caldés.

Muestras sin valor

En los primeros días del mes corriente, un caballero de apariencia modesta llegó a la oficina de Correos de Johannesburg y presentó una pequeña caja insignificante con la etiqueta de «Muestras sin valor» para ser enviada a Londres y a las señas que en la misma se indicaban. Negligentemente, como de costumbre, el funcionario de Correos metió la cajita en un saco, en el que ya había diferentes objetos, y fué enviada a la metrópoli. A su debido tiempo, el cartero de paquetes postales hizo entrega—también negligentemente—de la caja a su destinatario de Londres, el cual la recibió con la mayor indiferencia.

La «muestra sin valor» era nada menos que el famoso brillante «Jonker», valorado en seis millones de chelines, que acaba de ser descubierto en el Transvaal.

El «Jonker» tiene 700 quilates. Ha sido depositado en el domicilio social de la Corporación de Joyeros, bajo la vigilancia de veinte detectives armados hasta los dientes. Se asegura que el maravilloso brillante va a continuar su viaje a Amsterdam, donde será partido en diferentes trozos y bruñido por los mejores artifices.

Gracias al procedimiento más sencillo, el «Jonker» ha viajado con el máximo de seguridad. Los «gangsters», por esta vez, han sido despistados. Esperemos, sin embargo, que el ladrón mundano y audaz tratará de demostrar nuevamente su ingenio, aunque después de Staviski ello va siendo un poco difícil.

Para vender

CASAS NUMEROS 30 y 32 de la calle de la Plana.
Informes: Pi y Margall, 45.

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES

Las encontrará en la TIPOGRAFIA MAHONESA

De viaje llegaron ayer en el vapor «Jaime II» el comandante de Ingenieros don Luis Sastre y familia, el industrial don Vicente Mari Mari, el comerciante don José Sastre Hernández el agente de vigilancia e investigación don Gerardo Arnaiz y varios jóvenes estudiantes.

Dr. JAIME COMAS

OCULISTA

Permanecerá en esta ciudad hasta el 30 del actual

Calle Deyá número 25

HORAS DE CONSULTA:

DE 9 A 1 MAÑANA Y DE 4 A 8 TARDE

SERVICIO TELEGRAFICO

DE "LA VOZ DE MENORCA"

INFORMACION DEL DIA

Manifestaciones de algunos ministros. * En la sesión del Congreso se han discutido los proyectos de haberes del Clero y renovación de la Comisión Provincial Gestora de Navarra. * En diversas poblaciones, entre ellas Sevilla, se han celebrado procesiones públicas de Semana Santa. * Conversaciones en los pasillos del Congreso. * Enérgicas declaraciones del ministro de la Gobernación sobre el orden público

Madrid 26 a las 18

La política y el Gobierno

De Gobernación

El Ministro señor Salazar Alonso notificó a los periodistas que en Sevilla, Murcia, Lorca y Cartagena se han celebrado brillantemente procesiones públicas de semana santa, en medio del mayor entusiasmo por parte de los católicos.

El ministro de la Gobernación confirmó que el miércoles 1 a en avión a Sevilla y que le acompañará el de Comunicaciones señor Cid.

Las cuentas claras

En el ministerio de la Gobernación han facilitado a la prensa una nota oficial en la que se anuncia que el día 31 se cerrará la suscripción en favor de las víctimas que hubo entre las fuerzas públicas al reprimir el movimiento revolucionario que se produjo en diciembre último.

Recuerda la nota que a propósito de esta suscripción se abrió una cuenta corriente en el Banco de España y que esta cuenta está registrada con el número 6121.

Se procederá al reparto de la cantidad recaudada, mediante dicho reparto, de una propuesta razonada y que harán los jefes de las fuerzas que intervinieron en la represión. La propuesta se insertará en «La Gaceta» con el fin de dejar liquidado públicamente el producto de la suscripción.

Del ejército

El ministro de la Guerra señor Hidalgo ha hecho algunas manifestaciones relacionadas con la información publicada por un periódico matutino y referente a espionaje en los cuarteles y otras anomalías que el cronista supone se dan en el ejército.

Dijo el señor Hidalgo que a propósito de este asunto se hacen averiguaciones en el ministerio de la Guerra y en la Dirección General de Seguridad y añadió que si en el Congreso se le hiciera alguna pregunta o se le planteara una interpelación sobre el particular la contestaría ampliamente, pero que se riega a sostener polémicas en la prensa, dada la delicadeza de los asuntos militares.

Barcelona 26 a las 23-30

La sesión del Congreso

Los haberes del clero

Bajo la presidencia del señor Alba la sesión empieza a las 4-25 con la Cámara desanimada y ocupado el banco azul por el ministro de Justicia señor Alvarez Valdés.

Apruébanse definitivamente varios dictámenes y se pasa al orden del día, sigue la discusión del proyecto de haberes del clero. El señor PEREZ ARROYO: Este diputado sacerdote defiende el dictamen presentado por la comisión informadora y estima que al pensionar el clero se trata de una justa reparación para compen-

agraria, pero creen que se encontrará una fórmula de armonía. Se quejan especialmente de la expropiación de las fincas pertenecientes a la grandeza.

En la cuestión del algodón los derechistas quieren que los ensayos tengan mayor amplitud.

Orden del día

El Presidente del Congreso señor Alba manifestó a los informadores de la prensa que mañana en el orden del día irá en primer término el proyecto de prórroga de presupuestos y que se discutirá hasta terminar el debate.

Después continuará el del proyecto de haberes del clero.

Charlas

Imparcialidad.—El Ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso al hacer resaltar ante los periodistas la imparcialidad del Gobierno, dijo que ayer al amparo oficial se celebraron una asamblea del partido de acción popular en Jaén, otra del de la «Orga» en Felicia, un plebiscito entre los obreros de Riotinto y las procesiones de Sevilla.

Ruego gubernamental.—El diputado agrario republicano señor Royo Villanova después de reconocer lo que había dicho el señor Salazar Alonso sobre la imparcialidad en que actúa el Gobierno, añadió que por este motivo, el dicente es gubernamental, que sus electores le amenazan con ponerse al fascio y que él les ha contestado que en las próximas elecciones saldrá diputado por Barcelona.

Los presupuestos

La Comisión parlamentaria de presupuestos aprobó el dictamen sobre prórroga por un trimestre del plan económico vigente.

Fué desechada la proposición de aumento de los haberes de los carabineros.

Los radicales que forman parte de la Comisión votaron contra el dictamen. Este informe se leerá esta tarde en la sesión del Congreso.

Crónica General

Un fallo muy severo

El Tribunal de Urgencia ha condenado a veinte y tres años de reclusión mayor a Modesto Jiménez.

El sentenciado tan severamente colocó una bomba en el pueblo de San Martín de la Vega. Al estallar el artefacto produjo daños por valor de doscientas cincuenta pesetas.

Este fallo ha producido fuerte impresión en el público.

Conflictos económicos

El referéndum entre los metalúrgicos resultó favorable a persistir en la huelga y recabar la solidaridad de los obreros de otros oficios.

A última hora los patronos del ramo de la edificación no habían presentado los oficios de declaración del loc-out.

En Barcelona se abrieron las fábricas

Demetrio Laguna

Médico Naturista

Tratamiento de las enfermedades por los agentes naturales

Consulta de 12 a 1 y de 6 a 7

San Jorge, 27

MAHON

del ramo del agua y se reintegró al trabajo bajo la mayoría del personal.

Madrid 27 a las 3

Noticario

El ministro de la Gobernación enojado

Personales.—El ex-conde de Romanones ha dimitido el cargo que desempeña en la comisión de gobierno interior del Congreso; el ministro de Marina señor Rocha ha firmado la adquisición de dos autogiros; se confirma que el de Estado señor Pita Romero irá al Vaticano después de las fiestas de la República y que tomará su cartera el de Instrucción señor Madariaga; para sustituirle se indica al señor Villanueva.

Vagos y maleantes.—El Director General de Prisiones ha confirmado que hay el propósito de establecer campos de concentración de vagos y maleantes en Baleares y en el noroeste de España.

Procesiones.—Sin incidentes se celebraron ayer en Sevilla y las presencias inmenso gentío.

Plante.—Lo promovieron los presos de la cárcel de Málaga y causaron algunos destrozos.

Malvy.—Desde San Sebastián ha marchado a Madrid el exministro francés muy amigo de España señor Malvy.

Musolini y los suyos.—Dicen de Roma que en las elecciones de ayer votaron en favor del gobierno diez millones, veinte y cinco mil quinientos trece electores contra quince mil novecientos sesenta y cinco.

Una fórmula.—Comunican de Washington que ha sido aprobada la fórmula del Presidente Roosevelt contra la huelga de las industrias automovilísticas.

JUVENTUD REPUBLICANA. - Mahón

Excursión a Mercadal y Ferrerías

Con motivo del II CONGRESO DE LA FEDERACION DE JUVENTUDES REPUBLICANAS DE MENORCA y del HOMENAJE A LOS REPUBLICANOS DE FERRERIAS organizado por dicha entidad, que se celebrarán el día 2 de abril próximo bajo el siguiente orden

Por la mañana, a las 9.—Congreso en Mercadal.

A primera hora de la tarde.—Salida para Ferrerías y comida fraternal en los jardines de la finca «S. Patricio», cedidos galantemente por su propietaria doña Dolores Vives.

Por la tarde.—Homenaje a los republicanos de Ferrerías.

Quedan abiertas en la Casa del Pueblo, las listas de inscripción, siendo el precio del viaje en omnibus (ida y vuelta) PESETAS 4.00.

Salida de la Casa del Pueblo a las 7 y media de la mañana

366

HARRIET BEECHER

LA CABAÑA DEL TIO TOM

363

—La vajilla debe usted fregarla y llevarla a su sitio.

—¿Fregar la vajilla yo?—exclamó Dinah, cuya bilis iba en aumento y le hacía perder hasta cierto punto el respeto habitual de sus modales.—Pero verdaderamente, ¿qué entienden las señoras? ¿A qué hora tendría el amo la comida, si yo perdiera el tiempo en fregar la vajilla y en poner las cosas en su sitio? Además, la señorita jamás me lo ha mandado.

—Ahora salen aquí unas cebollas.

—Sí, ya no me acordaba: son cebollas escogidas que guardaba precisamente para los guisos de hoy, y se me había olvidado que las tenía en ese pedazo de franela.

Miss Ofelia levantó el papel de las hierbas.

—¿Quisiera, señorita, que dejase usted las cosas donde están—dijo la cocinera con aire emprendedor;—porque me gusta poner las cosas de manera que las encuentre, cuando las necesite.

—Pero agujeros en el papel son innecesarios.

—Al contrario, son muy cómodas para sacudir las hierbas.

—¿Pero no ve usted que así se erparcen todas por el cajón?

—Ya lo creo que se derramarán, si la señorita lo trastorna todo de esa manera. Vea usted éstos ya...—añadió acercándose a los cajones avergonzada.—Si quisiera esperar a que haga mi limpieza, lo encontraría todo arreglado; pero interin andan las

trarse en el puseísmo (1) un conservador de ningún género más profundamente adherido que Dinah a los inconvenientes consagrados por la rutina habitual.

Admirador Santa Clara del orden y método que reinaban en la cocina de su tío, a su vuelta del Norte, había provisto la suya de armarios, bufets y diversos otros objetos para establecer en ello el orden y la regularidad para que pudiera facilitar a Dinah la imitación de estas modernas ventajas. Pero habría hecho mejor con traer una jaula o una piara, porque el aumento de cajones y alacenas sólo había servido para aumentar los nidos donde Dinah escondía sus peines, sus zapatos viejos, sus flores artificiales y objetos de fantasía de que ella estaba enamorada.

En el momento en que miss Ofelia entró en la cocina, Dinah no cambió de posición, sino que siguió fumando la pipa sin levantarse, a pesar de la presencia de su superintendente, siguiendo de reojo todos sus movimientos, aunque en apariencia pareciera que estaba absorta en los preparativos de la comida, que se hacían alrededor de la vieja negra. Miss Ofelia empezó por abrir una hilera de cajones.

—¿Para qué le sirve a usted este cajón, Dinah?—le preguntó.

—¿Por qué, me sirve para toda clase de cosas.

(1) Discípulos del doctor Pusey, miembros de la Iglesia episcopal, celosos conservadores de la tradición, llamados generalmente «gente de la grande iglesia protestante».

